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СУТНІСТЬ ФІЛОСОФІЇ СЕРЦЯ П. ЮРКЕВИЧА  

Основні засади «філософії серця» Юркевич виклав у праці «Серце і 
його значення в духовному житті людини за вченням слова Божого», де 
розгортається цілісна філософсько-антропологічна концепція про серце як 
визначальну основу фізичного та духовного життя людини. Юркевич 
пропонує досить оригінальний і не типовий для його епохи погляд на людину 
як на конкретну індивідуальність, котрий аж ніяк не вписувався ні в 
матеріалістичні, ні в ідеалістичні антропологічні теорії того часу. Серце в 
філософії Юркевича – це скарбник і носій усіх тілесних сил людини; центр 
душевного й духовного життя людини; центр усіх пізнавальних дій душі; 
центр морального життя людини, скрижаль, на якому викарбуваний 
природний моральний закон. 
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Позиція Юркевича в цьому питанні така. Мислення не вичерпує собою 
всієї повноти духовного життя людини, так само як досконалість мислення 
ще не визначає всіх досконалостей людського духу. Хто стверджує, що 
«мислення є вся людина» й сподівається вивести всю багатогранність 
душевних явищ із мислення, той досягне не більше за того фізіолога, котрий 
став би з’ясовувати явища слуху (звук, тони і слова) із явищ зору, якими є 
протяжність, фігура, колір тощо. У відповідності з цим можна припустити, 
що діяльність людського духу має своїм безпосереднім органом у тілі не 
одну лише голову або головний мозок з нервами, а поширюється значно далі 
й глибше всередину тілесного організму. Як сутність душі, так і її зв’язок із 
тілом має бути багатшим і різноманітнішим. 

Отже, робить висновок Юркевич, світ як система явищ життєдайних, 
повних краси й знаменності, існує й відкривається найперше для глибокого 
серця, а вже звідси для розуміючого мислення. Завдання, що їх вирішує 
мислення, виникають урешті-решт не із впливів зовнішнього світу, а із 
спонук і нездоланних вимог серця. Якщо з теоретичного погляду можна 
сказати, що все, гідне бути, гідне й нашого знання, то в інтересах вищої 
моралі цілком справедливим було б положення: ми маємо знати тільки те, що 
гідне нашої моральної й богоподібної істоти. Древо пізнання не є древом 
життя, а для духу його життя уявляється чимось більш вартим, ніж його 
знання. Сама істина стає нашим благом, нашим внутрішнім скарбом лише 
тоді, коли вона лягає нам на серце. За цей скарб, а не за абстрактну думку 
людина може стати на боротьбу з обставинами й іншими людьми, позаяк 
тільки для серця можливий подвиг і самовідданість. 

З усього цього Юркевич робить два принципово важливі для розуміння 
суті його «філософії серця» висновки: 1) серце може виражати, знаходити й 
досить своєрідно розуміти такі душевні стани, котрі за своєю ніжністю, 
духовністю та життєдайністю недоступні абстрактному знанню розуму; 2) 
поняття й абстрактне знання розуму, оскільки воно стає нашим душевним 
станом, а не залишається абстрактним образом зовнішніх предметів, 
відкривається або дає себе відчувати й помічати не в голові, а в серці: в цю 
глибину воно мусить проникнути, щоб стати діяльною силою лою й рушієм 
нашого духовного життя. Інакше кажучи, розум має значення світла, яким 
осявається Богом створене життя людського духу. Духовне життя вникає 
раніше за розум, котрий є вершиною, а не коренем духовного життя людини. 
Закон для душевної діяльності, писав Юркевич, не покладається силою 
розуму як його витвір, а належить людині як готовий, незмінний, Богом 
установлений порядок морально-духовного життя людини й людства. 
Міститься цей закон у серці як найглибшій скарбниці людського Духу. 


